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  Το έργο Little Philosophers συγχρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η παρούσα 

δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο των συγγραφέων και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί 

υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται. (Αριθμός Έργου: 2021-1-FR01-KA220-SCH-

000031537 

Γνωρίστε τον κόσμο μέσα από τα μάτια του μυαλού σας  
Φιλοσόφος: Ιμμάνουελ Καντ  

  
  
Μια ηλιόλουστη μέρα, οι δύο φίλοι επιλέγουν ένα κοντινό πάρκο για να απολαύσουν τον 
ήλιο και τα όμορφα χρώματα των φυτών και των δέντρων στο φως της ημέρας. Οι δύο 
φίλοι πηγαίνουν ξεχωριστά στο πάρκο και συναντιούνται εκεί τυχαία.  
  
Φένια : Άρη, εσύ είσαι; Γεια σου!  
 

Άρης: Ωχ, Φένια! Γεια σου. Είσαι κι εσύ εδώ;   
 

Φένια: Ναι, σκέφτηκα να βγω λιγάκι έξω τώρα που είναι μέρα. Αλλά δεν περίμενα να σας 
βρω εδώ. Νόμιζα ότι ήμουν η μοναδική που είχε ανακαλύψει αυτό το κρυμμένο παγκάκι.  
 

Άρης: Ωχ! Όχι, όχι πραγματικά. Και μάλλον έρχομαι στο πάρκο πιο συχνά από εσένα 
επειδή έχω εντοπίσει και άλλα κρυμμένα παγκάκια.  
 

Φενία: Υπάρχουν και άλλα κρυμμένα σημεία σε αυτό το πάρκο; Λοιπόν, γιατί σου αρέσει 
να κάθεσαι εδώ;   
 

Άρης: Πιθανότατα η  απάντησή μου σε αυτή την ερώτηση είναι η ίδια με αυτή που θα 
έδινες και εσύ, δηλαδή για λίγη ησυχία και συγκέντρωση.  
 

Φένια: Έχεις δίκιο, Άρη! Τις φορές που έρχομαι εδώ και κάθομαι σε αυτό το συγκεκριμένο 
παγκάκι χρειάζομαι να είμαι μόνη και να σκέφτομαι ή και να μην σκέφτομαι τίποτα και 
απλώς να κοιτάζω την αντανάκλαση του ήλιου στα δέντρα.  
 

Άρης: Εμένα μου αρέσει πολύ να διαβάζω εδώ! Και έπειτα να κλείνω το βιβλίο και να 
αναλογίζομαι αυτά που έχω μόλις διαβάσει, ταξιδεύοντας μέσα από τις εικόνες που έχω 
δημιουργήσει. Μερικές φορές, μου αρέσει να κάθομαι και να ατενίζω τη φύση και απλά 
να αναρωτιέμαι.  
 

Φένια: Σου αρέσει να αναρωτιέσαι; Να αναρωτιέστε για τι; Να ζεις ή να μην ζεις, όπως 
γράφτηκε από τον Ουίλιαμ Σαίξπηρ στο έργο του «Άμλετ»;  
  
Η Φένια άρχισε να γελάει με τις  σκέψεις τους.   
  
Άρης: Έτσι νομίζω, ναι. Μου αρέσει να θέτω ερωτήματα και να αναζητώ τις απαντήσεις.  
 

Φενία: Όπως και οι φιλόσοφοι;  
 

Άρης: Ακριβώς! Ένας φιλόσοφος μπορεί να είναι ένα άτομο που προσπαθεί να βρει 
απαντήσεις σε φιλοσοφικά ερωτήματα ή μπορεί να είναι επαγγελματίες, ειδικοί στον τομέα 
της φιλοσοφίας. Αυτή τη στιγμή ανήκω στην πρώτη κατηγορία.  
 

Φένια: Μα δεν είναι ο Ιμμάνουελ Καντ αυτός που προέβη σε αυτή τη διάκριση;  
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Άρης: Ναι, ακριβώς! Δεν ήξερα ότι σου αρέσει η φιλοσοφία.  
  
Φένια : Ίσως να γνωρίζω και άλλα κρυμμένα σημεία κάπου αλλού.   
  
Και άρχισε πάλι να γελάει.   
  
Άρης: Ο Ιμμάνουελ Καντ εστίασε στο μυαλό και γι' αυτό είναι ένας από  τους 
αγαπημένους μου φιλοσόφους.  
 

Φένια: Συζήτησε επίσης και περί ηθικής!  
 

Άρης: Ναι, ο Καντ έχει γράψει και για την ηθική. Αλλά η θεωρία του για το μυαλό και το 
ρόλο που παίζει στην κατανόηση του κόσμου γύρω μας, είναι αυτό που με ενθουσιάζει 
πραγματικά!   
 

Φένια: Στην πραγματικότητα, συμφωνώ μαζί του. Πιστεύω ότι η γνώση χωρίζεται στη 
νοημοσύνη και στο μυαλό χωρίς πραγματικά να βασίζεται στις εμπειρίες που έχει κάθε 
άτομο.  
 

Άρης: Αυτό είναι λίγο μπερδεμένο! Νομίζω ότι ο Καντ εννοούσε ότι η παρατήρηση του 
κόσμου από κάθε άτομο είναι η βασική προϋπόθεση για την πραγματική κατανόηση του 
κόσμου στο σύνολό του.  
 

Φένια : Ναι, αυτό ακριβώς εννοώ! Ας παρατηρήσουμε τον κόσμο μαζί και ίσως 
κατανοήσουμε καλύτερα από τι πραγματικά αποτελείται.  
 

Άρης: Λοιπόν, είμαστε μόνο εσύ κι εγώ. Είμαστε προς το παρόν πολύ λίγοι για να 
συλλάβουμε πραγματικά το νόημα του κόσμου μας.  
 

Φένια: Λοιπόν, ας το συζητήσουμε αυτό με τους φίλους μας. Ίσως θα ήθελαν να 
συμμετάσχουν μαζί μας σε αυτή την ανακάλυψη.   
 

Άρης: Έχεις δίκιο! Χάρηκα που σε συνάντησα εδώ, ίσως θα έπρεπε να δουλέψουμε μαζί 
πάνω στην εργασία μας για τη φιλοσοφία και να χρησιμοποιήσουμε τον Καντ ως το 
επίκεντρό μας.  
 

Φένια: Σύμφωνοι τότε. Θα σε δω στην τάξη αύριο.   
  
Και τα δύο παιδιά άρχισαν να περπατούν προς την επιστροφή τους στο σπίτι τους, καθώς 
είχε αρχίσει να σκοτεινιάζει έξω.   
 


